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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 28.06.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Dienstag, den 14.05.2024, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog für RM Stephan Löhmann SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner für RM Hans-Josef Gran SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 
Herr Willi Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Christian Dickmeis  CDU 
Herr Thorben Gärtner  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Gianluca Vroomen für SkB Christian Schade FDP-Fraktion 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Dirk Berretz für SkB Michael Uhr Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Herr Norbert Schmitz für SkB Sybille Käthe Sauer-

bier 
BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer 

Frauen e.V. 
Herr Matthias Kortz  Sozialdienst katholischer 

Männer e.V. 
Frau Anneliese Kreft für SkE Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschwei-

ler e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband E-

schweiler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Tamara Hartel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Frau Madline Sayar  Verwaltung 
Frau Michaela Schütte  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Oliver Thoma  Verwaltung 
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Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Christian Schade  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Michael Uhr  Bündnis 90/ Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Frau Sybille Käthe Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschwei-

ler e.V. 
 
 

Der stellv. Vorsitzende RM Roth eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwaltung 
sowie die Vertreter der Presse. 
 
Der stellv. Vorsitzende Roth stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenaus-
schusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des 
Sozial- und Seniorenausschusses gegeben sei. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungs-
verbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hin-
weis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nach-
stehenden Reihenfolge beraten wurde: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   "Soziale Gemeinschaften stärken, soziale Interaktion fördern im Stadtteil E-
schweiler-Ost"; hier: Förderung einer Quartiersmanager-Stelle durch das Diako-
nische Werk Rheinland-Westfalen-Lippe e.V. 

158/24 

 2.2   Stärkungspakt NRW; hier: Abschlussbericht gegenüber dem MAGS NRW 133/24 

 2.3   Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2023 113/24 

 2.4   Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleistungsge-
setz (AsylbLG) 

134/24 

 2.5   Flüchtlinge in Eschweiler: hier: Bericht zur aktuellen Situation 136/24 

 2.6   Beschlusskontrolle 135/24 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Sozialbetreuung von obdachlosen Personen in Eschweiler Unterkünften; hier 
Sachstand zur VV 383/23 

 

 3.2   Vorstellung der städt. Mitarbeiterin Fr. Sayar  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  
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Öffentlicher Teil 

   
1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 
  
 SkB Berretz und SkB Vroomen wurden als Ausschussmitglieder eingeführt und zur gesetzmäßi-

gen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
   
 
2 Kenntnisgaben  

   
2.1 "Soziale Gemeinschaften stärken, soziale Interaktion fördern im Stadtteil E-

schweiler-Ost"; hier: Förderung einer Quartiersmanager-Stelle durch das 
Diakonische Werk Rheinland-Westfalen-Lippe e.V. 

158/24 

  
 Beigeordnete Duikers und RM Thoma dankten der Diakonie Rheinland-Westfallen-Lippe e.V. so-

wie Stephan Löhmann und Thorsten Müller für die Idee zur Bewerbung auf das Förderprogramm 
im Stadtviertel Eschweiler-Ost. Diese ermöglicht auch in Zeiten einer angespannten Haushalts-
situation die Stärkung der Quartiersarbeit in Eschweiler. Beigeordnete Duikers teilte mit, dass das 
Quartiersmanagement auch im Kontext der zu errichtenden Unterkunft für Geflüchtete eine 
wichtige Rolle zum Zusammenhalt im Quartier übernehmen könne.  
 
RM Mund begrüßte die Initiative und teilte mit, dass es grundsätzlich wünschenswert wäre, die 
Quartiersarbeit auf alle Stadtteile auszudehnen. Sie ergänzte, dass aufgrund der finanziellen Si-
tuation eine derartige Realisierung nicht möglich wäre, jedoch es bedeutsam sei, dass aufgrund 
einer Förderung des Diakonischen Werkes zumindest eine Verwirklichung in Eschweiler-West und 
Eschweiler-Ost erfolgen könne. Stellv. Vorsitzende Roth unterschreite diese Bedeutung hier-
nach.  

  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

   
2.2 Stärkungspakt NRW; hier: Abschlussbericht gegenüber dem MAGS NRW 133/24 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
2.3 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2023 113/24 
  
 Beigeordnete Duikers erläuterte, dass sich nunmehr finanzielle Möglichkeiten seitens des Job-

centers der StädteRegion Aachen zur Realisierung des Projektes „Querbeet“ aufgetan haben. 
Hierzu werden weitere Informationen in der kommenden Sitzung des Sozial- und Seniorenaus-
schusses mitgeteilt. 
 
Auf Bitte von RM Mund sagte Beigeordnete Duikers zu, dass in einer der kommenden Sitzungen 
des Sozial- und Seniorenausschusses die VHS Eschweiler eingeladen werden könne, um einen 
aktuellen Sachstand zu Sprach-/Integrationskursen zu geben. 

  
 Der Sozial- und Seniorenausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 

   
2.4 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleis-

tungsgesetz (AsylbLG) 
134/24 

  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
2.5 Flüchtlinge in Eschweiler: hier: Bericht zur aktuellen Situation 136/24 
  
 Stellv. Vorsitzende Roth hatte Anmerkungen zur aktuellen Flüchtlingssituation, welche als An-

lage der Niederschrift beigefügt ist. 
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Beigeordnete Duikers ergänzte, dass mit verschiedenen Anwohnern der neuen Container-Stand-
orte, welche sich an die Stadt Eschweiler gewandt haben, bereits Gespräche stattgefunden hät-
ten. Zudem sei in allen Sitzungen öffentlich, transparent über den jeweils aktuellen Sachstand 
berichtet worden. Eine offizielle Bürgerinformation werde – wie von der CDU-Fraktion beantragt 
und vorab kommuniziert – nach erfolgter Vergabe stattfinden. Grundsätzlich sei die Verwaltung 
auch unabhängig von Veranstaltungen bei Anliegen von Anwohnern von Notunterkünften immer 
gesprächsbereit. 

  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

   
2.6 Beschlusskontrolle 135/24 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

   
 
3 Anfragen und Mitteilungen  

   
3.1 Sozialbetreuung von obdachlosen Personen in Eschweiler Unterkünften; 

hier Sachstand zur VV 383/23 
 

  
 Beigeordnete Duikers teilte mit, dass die finale Vergabe der Sozialbetreuung für die Notunter-

kunft für wohnungslose Personen in der Grachtstraße in die kommende Ratssitzung eingebracht 
werde. 
 

 Der Sozial- und Seniorenausschuss nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. 
   
3.2 Vorstellung der städt. Mitarbeiterin Fr. Sayar  
  
 Fr. Sayar des „Allgemeinen Sozialen Dienstes“ stellte sich sowie ihr Arbeitstätigkeit bei der Stadt 

Eschweiler dem Sozial- und Seniorenausschuss vor. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
  
 

Der stellv. Vorsitzende Roth beendete die Sitzung um 17.55 Uhr. 
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